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Unione Sindacati Autonomi Europei
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Segreterie Aziendali - UNIVERSO SALUTE Opera Don Uva – Bisceglie
ASSISTENZA A RISCHIO ALL’EX “DON UVA” 
Intervenga la Regione 


Nonostante i videomessaggi diffusi su facebook da parte dell’Amministratore Delegato di UNIVERSO SALUTE, tesi a minimizzare la denuncia delle gravi carenze di personale, del decadimento dei servizi di ristorazione, vestiario e lavanolo, la verità è e rimane purtroppo quella descritta nell’appello lanciato al Presidente Emiliano ed è sotto gli occhi di tutti coloro che frequentavano e frequentano il DON UVA di Bisceglie.


Solo per aver chiesto al Presidente Emiliano di intervenire con controlli immediati sul DON UVA di Bisceglie, la nuova proprietà, al posto di porre in essere correttivi alle lamentate carenze e disfunzioni, non ha trovato di meglio da fare che  apostrofarci con l’appellativo di “VANDALI”, pur avendo i sindacati dimostrato in tutti questi mesi serietà e pazienza. Gli innumerevoli appelli scritti e verbali di queste OO.SS. ed anche CISL/FP e UIL/FPL, che hanno manifestato in modo diverso quanto da noi denunciato, non sono mai bastati ad instaurare un serio dialogo con Universo Salute, che guardi al futuro. La lamentata mancanza di corrette relazioni sindacali sta proprio nel fatto che tutte le nostre richieste sono state sempre disattese. Altro che “porte aperte” come dice a parole l’Amministratore Delegato.

Il dott. Paolo Telesforo per essere credibile deve rispondere con i fatti e non con i videomessaggi. 


Così come non basta ricordare il triste passato della gestione da parte della Congregazione della Divina Provvidenza per giustificare le carenze odierne, senza dimenticare che la Dirigenza, che ha quanto meno assistito a quel disastro, oggi lavora per UNIVERSO SALUTE.

In verità dobbiamo dire che nonostante tutto, forse i malati stavano meglio prima, mangiavano meglio e godevano ottima salute. 

Continueremo con tutte le forze a difendere il diritto alla salute dei fragili ammalati del DON UVA e la garanzia di livelli assistenziali quali quantitativamente adeguati. Per questo motivo chiediamo alla Regione Puglia di disporre accurati controlli, anche alla presenza delle OO.SS., attesa anche l’ingente mole di risorse economiche assegnata ad UNIVERSO SALUTE per l’erogazione di un servizio sanitario pubblico. 
Bisceglie, 6 giugno 2018 

F.to

      CGIL/FP
    
   FIALS    
   FSI
UGL/SANITA’
        USB

     Pellegrini              Cosmai            Musco           Iannoni            Lamarca 
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