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Alla Presidente FNOPI
Dr.ssa Barbara Mangiacavalli
Loro sedi

Oggetto: surroga membro effettivo Collegio Revisori dei Conti OPI MI-LO-MB - richiesta di accettazione a membro supplente. 


Gen.mi,
in merito alla mancata accettazione della nomina a componente effettivo del Collegio dei Revisori dei Conti da parte della Dr.ssa Angelica Capocchiano e alla nota anomala a firma dei commissari del 5/7/2018, di cui si allega copia, avendo già espressamente dichiarato la posizione con nota a verbale nella convocazione del 10  luglio u.s., la presente per dissentire sull’ingerenza e sulle reiterate richieste di accettazione a membro supplente del Collegio dei Revisori dei Conti dell’OPI di MI-LO-MB da parte dei componenti della stessa commissione. 
Nel ribadire che l’esercizio della surroga si applica solo per il posto resosi vacante, si conferma l’impossibilità di transitare da un ruolo all’altro in quanto il procedimento è vincolato dalla stessa differente candidatura, pertanto nella posizione di candidato tra i primi non eletti, si riafferma diritto a rivestire il ruolo spettante in base all’esito elettorale e quindi alla nomina esclusiva di membro effettivo del Collegio dei Revisori dei Conti dell’OPI di MI-LO-MB.
Resta inteso che in questa fase, per la non sussistenza dei presupposti alla candidatura di membro supplente, la stessa sarà eventualmente rivalutata solo dopo un giudizio da parte degli organi competenti ai quali si farà appello.

Milano 12 luglio 2018
Il Candidato primo dei non eletti “Lista Noi Infermieri Insieme”
Dr. Sergio Greco
